—Varyk arklius!... Jos siela jau prie slenksčio!
Dangų su žeme maišė ankstyvą rudenį staiga užklupusios pūgos šuorai. Keturkinkės karietos vadeliotojas pagaliau išgirdo sielvartingą Vladimiro balsą. Matvejaus dešinė švystelėjo aukštyn — brėžė kryžiaus ženklą. Aišku, šitaip vežikas rizikavo nugarmėti po ratais, tačiau įprotis nugalėjo baimę. Net arklius paraginti Matvejus gebėjo be botago. Tiesiog sušuko maloniu, beveik maldaujamu balsu, arkliai jį išgirdo ir suprato net vėtrai kaukiant.
— Neškit, broleliai, kiek įkabinate! Pasiutusi vilkų ruja jau lipa mums ant kulnų, bet nepasiduokime aklai baimei. Kitaip ir mūsų sielos plevens šiame baltajame pragare. Greičiau, bičiuliai, žūtbūt — iš paskutiniųjų — greičiau!..
Karietoje jaunas vyriškis laikė ant kelių jokių gyvybės ženklų ne-berodantį jaunos moters kūną ir vis nerimastingiau, nustėręs iš siaubo, žvilgčiojo į mažutėlį šlapiu sniegu kone užklijuotą galinį karietos langelį. Rodos, bandė suskaičiuoti spėriai kinkinį besivejančios rujos vilkus. Arklių ketvertas, pajutęs neišvengiamą pavojų, blaškėsi taip, kad visiškai išsimušė iš darnios žinginės ritmo. Karieta daužėsi į šalis, tarsi būtų lėkusi per apšalusius kemsynus. Net ligonė pagaliau atgijo ir vos girdimai sudejavo.
Be abejo, Matvejus, dėdamas visas valios ir dvasios pastangas, nugalėjo savo išgąstį ir nuramino panikos blaškomus žirgus. O šį meną Matvejus išmanė.
— Pirmyn, brangieji! Mums pasiseks!
Skruostu prigludęs moteriai prie veido, vyriškis žvilgsniu kibte įkibo į karietos langelį. Vos keli alkanų žvėrių liuoktelejimai skyrė keliauninkus nuo šiurpiai iššieptų ilčių. Jos akimirksniu pasrus krauju, kai tik vilkų vedliui pavyks dantimis įsikirsti į galinės arklių poros papilves ar gerkles.
Kuo atsargiau ir švelniau paguldęs, rodos, bejausmį ligonės kūną ant karietos galinės sėdynės, jaunasis ponas pamurkdė jai po galva savo kailinę kepurę. Iš kailinių kišenės išsitraukė ir sviedė ant grindų jau seniai paskutinį šovinį į vilkus iššovusį brauningą. Minkštučiais savo kailiniais apkamšęs gulinčią likimo draugę, vyriškis priklaupė ir svaigiu bučiniu tarsi paniro jai į lūpas. Žegnojosi ir ją peržegnojo:
—Viešpatie, saugok Tatjaną! Būk jai gailestingas! Mažyte mano, mudviejų svajonės neišsipildė. Lemtis. Palieku tave nesusaisty-tą mūsų neįvykusios santuokos priesaika ir įsipareigojimais. Gerai, kad nepaskubėjome. Melsiuos ir laiminsiu tave iš ten. Tatjana, būk laiminga. Sudiev...
Vladimiras stvėrė nuo karietos sienos didžiulį kardą, iš makšties ištraukė grėsmingai žibančius ašmenis. Staigiai atvėrė karietos duris ir mitriai iššoko. Kairiąja ranka dar spėjo užtrenkti karietos duris. Galbūt amžiams.Tik nežinia — jai ar sau. Gal abiem.
Matvejus neramiai gaudė kiekvieną iš vilkų rujos atsklindantį garsą, kol liovėsi girdėjęs tolstantį kauksmą. Netikėtai aprimę putoti žirgai liudijo gerą žinią—persekiotojai atsiliko nuo pašėlusiai skriejusios karietos.
—Viešpatie maloningasis! Nejau būsi išklausęs mano maldą ir leidęs ištrūkti mums iš siaubingos mirties nagų?! Garbė tau, gailestingasis Kristau! Ačiū ir jums, žirgeliai. Širdingai ačiū, — nesiliovė žegnotis ir galvą kuo žemiau lenkti susigraudinęs Matvejus.
— Mieloji paneleTatjana, dar mažumėlę palūkėkit. Nemirkit! Varstas kitas — ir mes jau Bykovkoje!
Ar kas galėjo nujausti, kad, nepraslinkus nė dviem valandoms, vilkų sudraskyto Vladimiro Rusakovo palydovas Matvejus bus nugirdytas iki sąmonės netekimo Bykovkos smuklėje? Tik tokia — beveik mirtino įkaušimo — būsena ir galėjo apsaugoti šį žmogų nuo savižudiškų minčių. Kaip jis galėjo leisti, kad į žūtbūtines grumtynes su alkanų vilkų ruja pultų Vladimiras, o ne jis?! Gniuždantis kaltės jausmas ir sielvartas dėl tokios apmaudžios kilnaus jaunojo žmogaus žūties galbūt persekios Matvejų iki gyvenimo pabaigos...
Tik po poros savaičių ar net po gero mėnesio, kai bus prapylęs visus turėtus pinigus, Matvejus vieną rytą išsiblaivys ir puls visų klausinėti, ar jie ką nors yra girdėję apie žuvusio pono sužadėtinės — panelės Tatjanos Luganovos — likimą.
Vieni vežėjui pasakos, kad Bykovkoje atsigaivelėjusi mergina buvo išlydėta pas savo tėvą į Stolbus ir ten laimingai pasveiko. Kiti aiškins, girdi, vežant į Stolbus, jaunoji panelė kelyje mirė. Dar kiti porins, esą gražioji ligone jokios vilties pakilti iš patalo nebeturėjo ir buvo nežinia kur išvežta. Žodžiu, prašapo be jokio ženklo.
Tikros teisybės taip ir nesužinojęs, be to, likęs be grašio kišenėje, Matvejus pakluso lemčiai — teko eiti samdiniu, dažniausiai padieniu tarnu ten, kur priimdavo. Retsykiais — o, malonė! — jį kas nors šūktelėdavo pavadelioti, nes toli sklido garsas apie nuoširdų jo apsiėjimą su arkliais ir keliauninkais.
