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Mokslas ir tikėjimas: naujasis įvadas

Įvadas

Maždaug XXI a. pradžioje mokslininkai nustatė, kad mūsų fizinė visata turi 13,7 milijardus metų. Žmogaus vaizduotė nepajėgi aprėpti tokio laiko tarpo, tačiau visgi mėginkime atlikti eksperimentą. Įsivaizduokime kosmoso istoriją užrašytą trisdešimtyje didelės apimties knygų. Kiekvieną knygą sudaro 450 puslapių, o kiekvienas puslapis žymi milijoną metų kosmoso istorijos. Kosmosas prasideda Didžiuoju sprogimu aprašytu pirmojo tomo pirmame puslpyje. Kiti dvidešimt vienas tomas pasakoja tik apie gyvybės ir intelekto požymių neturinčius fizikinius reiškinius. Akivaizdu, kad gyvybė Visatoje neskubėjo pasirodyti. Saulės sistemos formavimasis aprašomas dvidešimt pirmo tomo pradžioje, t. y. jis įvyko prieš 4 ar 5 milijardus metų. Dvidešimt atrame tome, t. y. prieš 3,8 milijardus metų pasirodo pirmieji gyvybės židiniai Žemėje. Tačiau gyvybė dar labai paprasta, daugiausia vienaląstė iki dvidešimt devinto tomo. Šiuo laikotarpiu – maždaug prieš 500 ir 600 milijonų metų – vyksta garsus Kambro sprogimas. Kambro periodu per kelis milijonus metų gyvybė „staiga“ tampa daug sudėtingesnė nei prieš tai buvusi. Truputį toliau nei trisdešimto tomo viduryje pasirodo dinozaurai ir jie išnyksta to paties tomo 385 puslapyje. 
Žinduoliai išplinta ir pradeda klestėti tik paskutiniuose šešiasdešimt penkiuose trisdešimto tomo puslapiuose. Gana sparčiai vystosi skirtingos žinduolių rūšys. Pirmosios bezdžionės pasirodo maždaug prieš 35 milijonus metų. Hominidai pasirodo paskutiniuose keturiuose ar penkiuose trisdešimto tomo puslapiuose, tačiau anatomiškai modernūs žmonės pasirodo tik paskutinio tomo paskutinio puslapio pabaigoje. Tik tuomet mūsų žemiškoje aplinkoje pasireiškia reflektyvi mintis, etinės aspiracijos ir religinis ieškojimas.
Jeigu esi išsimokslinęs asmuo, gabūt svarstai, kur link šis pasakojimas krypsta, ar jis turi tikslą, prasmę. Ar yra koks nors ryšys tarp to, kas vyksta pirmame knygos tome ir to, kas vyksta trisdešimto tomo 450 puslapyje ir tų knygos dalių, kurios dar bus parašytos? Ar visas knygų rinkinys turi kokią nors gilesnę prasmę?
Tačiau ar mokslas suderinamas su tikėjimu? Ar jis nepaneigia Dievo kaip asmens? Ar po Čarlzo Darvino įmanoma nuoširdžiai tikėti dieviškąja apvaizda? Ar iš tiesų vyksta stebuklai? Visata buvo sukurta ar „tiesiog atsirado“? Ar gyvybė neprilyginama vien cheminėms reakcijoms? Ar protas yra daugiau nei smegenys? Ar mokslas gali paaiškinti moralę ir ar negalime būti geri be Dievo? Ar žmonės yra ypatingi neaprėpiamoje visatoje? Ar egzistuoja gyvenimas po mirties? Ar visata turi tikslą? Kokią teologinę reikšmę suteiktume, jei apskritai galėtume suteikti, aptikę protingų būtybių už Žemės ribų?

Šioje knygoje pateikiami trys skirtingi būdai, kaip susidurdami su mokslo iššūkiu žmonės atsako į ką tik išvardytus klausimus. Pirmuoju atveju teigiama, kad gamtos mokslai ir religinis tikėjimas vienas kitą atmeta. Tai konflikto pozicija. Tarp šios pozicijos atstovų yra dvi grupės: (1) skeptikai, įsitikinę, kad gamtos mokslai visas religines tiesas pavertė neįtikinamomis, ir (2) tikintieji, nepriimantys kai kurių mokslinių idėjų, kaip antai Didžiojo sprogimo kosmologijos ir biologinės evoliucijos.

Šioje knygoje kalbant apie konfliktą, rašoma vien apie mokslininkus skeptikus, teigiančius, jog moksliniai metodai ir atradimai tikėjimą ir teologiją paverčia atgyvena. Tarp konflikto pozicijos atstovų yra vadinamieji naujieji ateistai: Ričardas Dokinsas (Richard Dawkins), Danielis Denetas (Daniel Dennett), Semas Harisas (Sam Harris) ir Kristoferis Hičensas (Christopher Hitchens). Neseniai pasirodžiusios populiarios naujųjų ateistų publikacijos kone ryškiausiai išreiškia įsitikinimą, kad šiuolaikiniu mokslu besiremiantiems protingiems žmonėms Dievo suvokimas yra neįsivaizduojamas. Kadangi naujųjų ateistų balsas yra labiausiai girdimas šiandienos kultūriniuose ir intelektiniuose pokalbiuose, konflikto poziciją šiuose puslapiuose labiausiai, nors ne išskirtinai, išreiškia būtent jie. Jų priešpriešą „tikėjimui“ neabejodami galėtume pavadinti „neapykanta“, o dauguma mokslininkų skeptikų nepritaria naujųjų ateistų pagiežai ir bjaurėjimuisi tikėjimu Dievu. Tačiau su naujaisiais ateistais paprastai juos vienija besąlygiškas įsitikinimas, kad į tiesą žmogaus protą atvesti gali tik mokslas. 

Antrajame atsakyme į pateiktus klausimus teigiama, kad mokslas ir tikėjimas yra susiję su skirtingais tikrovės lygmenimis ir dimensijomis. Pagal šį požiūrį mokslas ir teologija kelia visiškai skirtingus klausimus, todėl nėra jokios prasmės statyti juos į vieną tarpusavyje besivaržančiųjų gretą. Vadovaujantis vadinamąja kontrasto nuostata, tarp gamtos mokslų ir tikėjimo bei teologijos teiginių negali būti jokio konflikto. Kontrastas išryškina, kad tikėjimas ir mokslas nesivaržo dėl bendro tikslo, todėl ir negali konfliktuoti vienas su kitu. Galbūt ir jūs esate linkę pritarti šiam požiūriui. Jei taip, jūs ne vieninteliai.

Trečiasis požiūris yra sąveika. Kitaip jį būtų galima pavadinti „santarve“, „bendradarbiavimu“, „sąryšiu“ ar „dialogu“. Sąveika atitinka kontrasto požiūrį, kad religinis tikėjimas ir gamtos mokslai yra skirtingi būdai pasauliui suprasti, tačiau sykiu stengiasi įrodyti, jog jie neišvengiamai tarpusavyje susiję. Sąveikos požiūris šią sąsają skatina. Jo tikslas yra pasiekti tokią sintezę, kai ir mokslas, ir tikėjimas, išlaikydami savo tapatybę, artimai bendradarbiauja vienas su kitu, išvien siekdami supratimo ir tiesos. Vadovaujantis sąveikos požiūriu, mokslo atradimai yra svarbūs tikėjimui. Kitaip tariant, moksliniai atradimai gali reikšmingai pakeisti mūsų mąstymą apie Dievą ir gyvenimo prasmę. Šio požiūrio iššūkis –  kai mokslas ir tikėjimas nesuplakami į viena, jie sukuria turtingesnį tikrovės vaizdą nei tas, kurį atskleidžia kiekvienas atskirai.

Toliau išdėstytuose skyriuose pasakojama, kaip šie trys požiūriai – konfliktas, kontrastas ir sąveika – atsako į iškeltus klausimus.

