IŠŠŪKIAI JUMS (APŽVALGA)

Šią knygą aš parašiau tam, kad priversčiau jus imtis veiksmų. Ją skaitydamas ir mokydamasis iš daugybės nuostabią sėkmę pasiekusių žmonių privalote nepaisyti savo reklamos agentūrų patarimų. Galvokite pats, ką galite padaryti, kad sukeltumėte pasaulinį šurmulį.

Apgalvokite, kokie dalykai apie jus ir jūsų organizaciją gali būti įdomūs. Kodėl žmonėms patinka dirbti su jumis? Kuo esate unikalus? Štai tie dalykai, kuriais pasinaudosite, siekdamas savo istoriją papasakoti tiesiogiai internete ir sukelti pasaulinį šurmulį.

Kokiais šiek tiek griaunančiais įprastą tvarką (bet ne neteisėtais ar neetiškais) metodais (pavyzdžiui, paskatinti žmones naudotis mobiliaisiais telefonais ten, kur paprastai tai draudžiama) galite pasinaudoti, kad sukeltumėte pasaulinį šurmulį?

Išsijudinkite iš savo gražaus, patogaus kabineto ir eikite pakalbėti su žmonėmis, kurie galėtų būti jūsų klientai. Susitikite su jais jų pačių teritorijoje - jų namuose, darbe arba ten, kur jie eina linksmintis - ir išklausykite jų problemas. Paskui sukurkite ką nors įdomaus bei vertingo specialiai jiems ir įdėkite tai kaip nemokamą informaciją internete.

Niekada daugiau nekalbėkite apie savo produktus ir paslaugas. Verčiau sutelkite dėmesį į savo pirkėjus ir į tai, kaip galite išspręsti jų problemas.

Elektroninės knygos yra puikus būdas išbandyti pasaulinio šurmulio galią. Jeigu esate minties lyderis - žmogus, pripažįstamas kaip turintis novatoriškų ir svarbių idėjų - imkite ir parašykite elektroninę knygą. Na, pabandykite. (O jeigu parašysite, prašau, atsiųskite man nuorodą į ją!)

Kaip galite praplėsti požiūrį į nusistovėjusius dalykus savo rinkoje? Aišku, sekso aspektas netinka viskam, bet juk į savo informaciją galėtumėte įtraukti kitų temų, kuriomis žmonės pernelyg bijo kalbėti?

Naudodamasis internetu privalote galvoti, kaip paskleisti savo idėjas, o ne kaip surasti galimų klientų. Pasaulinis šurmulys jūsų žinią nuneša tūkstančiams ar net milijonams potencialių klientų, bet tik tada, jei jūsų medžiagą lengvai surandama ir naudojama.

Pagalvokite, kaip jūsų informacija sklinda internete. Jeigu ją varžote ir stengiatės kontroliuoti, tada jūsų idėjos neplinta taip, kaip galėtų. Pasvarstykite, kokią vertingą medžiagą galėtumėte pateikti visiškai be jokių apribojimų.

Pasinaudokite interneto analitine programine įranga ir nustatykite, kiek žmonių naudojasi informacija jūsų svetainėje. Apsispręskite, ar jus tenkina toks skaičius. Jeigu ne, kaip galėtumėte įdėti kokią nors medžiagą, kurią žmonės norėtų matyti? Atsakęs į šį klausimą galėtumėte stulbinamai padidinti savo svetainės lankytojų skaičių, o kartu sužavėti ir savo vadovybę.

Kiekviena kompanija turi ką nors patrauklaus, unikalaus ar smagaus, kas gali būti paversta filmuku, kuriuo žmonės norės dalytis. Jūs irgi tai turite. Kas tas vienas dalykas, apie kurį visi jus pažįstantys kalba? Pasistenkite sukurti apie tai vaizdo įrašą.

Nesukelsite pasaulinio šurmulio, jeigu darbuotojams uždrausite prieigą į tas svetaines, kurios gali tai padaryti. Jeigu pasitikite savo darbuotojais, jie gali nustebinti jus būdais, kuriais išreklamuos jūsų verslą socialinės ziniasklaidos svetainėse. Bet jeigu jais nepasitikite, galiausiai žmonės iš jūsų pabėgs - liks tik darbininkai, kurie nemąstydami paklūsta organizacijai, neleidžiančiai bendrauti taip, kaip tai daro šiuolaikiniai žmonės.

Surinkite grupę žmonių ir parenkite nurodymus, kaip naudotis socialine žiniasklaida jūsų kompanijoje. Tegul juos patvirtina teisės ir komunikacijų skyriai, o paskui praneškite apie juos visiems savo darbuotojams, kad paskatintumėte juos naudotis socialine žiniasklaida.

Pagalvokite, kokioje srityje jūsų organizacija gali dirbti su interneto dienoraščių rašytojais (taip pat ir su prenumeruojamosios transliacijos bei vaizdo įrašų kūrėjais). Būkite pirmoji organizacija savo veiklos srityje, kuri pritrauktų rašytojus kviesdama juos į savo spaudos konferencijas, planuodama jiems pokalbius su vadovais arba net įtraukdama juos į savo produktų bandymus.

Facebook taikomosios programos reiškia įdomų būdą draugams susijungti ir dalytis vertinga informacija. Jūsų verslas tikriausiai irgi tinka kokiai nors įdomiai ar naudingai programai.

Jeigu dar nesate Facebook ar Twitter dalyvis, susikurkite savo profilius. Padarykite tai šiandien - tam prireiks mažiau nei valandos. Paskui pakalbėkite su savo pirkėjais ir sužinokite, kokie dar socialiniai tinklai yra populiarūs tarp jų. Juose irgi sukurkite savo profilius.

Jeigu dar to nedarote, pradėkite stebėti interneto dienoraščius, pokalbių kanalus, forumus ir socialinės ziniasklaidos svetaines, ieškodamas diskusijų apie savo kompaniją ir jos produktus. įdiekite įspėjimo programėles 6oog/e ir kitose paieškos sistemose, kad nedelsiant būtumėte informuojamas, jei jus kas nors paminėtų interneto dienoraščių sferoje. Dalyvaukite diskusijose, kurios jau vyksta apie jus.

Sąveikusis įrankis dažnai būna puiki priemonė sukelti pasaulinį šurmulį. Apsvarstykite savo verslą bei kompetenciją ir tada sugalvokite savo paties gudrų sąveikųjį įrankį.

Iš anksto suburkite komandą, sutarkite dėl veiksmų eigos ir gaukite organizacijos vadovų pritarimą, kad atsiradus kokiai nors naujovei galėtumėte labai greitai reaguoti. Jeigu dirbate lanksčioje organizacijoje, greitas reagavimas į kokią nors naujieną, produkto naudojimo būdą ar sumanus prisidėjimas prie kažkieno kito pasaulinio šurmulio gali būti ir smagus, ir apsimokantis dalykas.

Pagalvokite apie interneto lankytojų kuriamą medžiagą, kuri natūraliai sietųsi su jūsų produktu, ir surenkite konkursą.

Įsijunkite į kokį nors kitų organizuojamą konkursą internete, galbūt susijusį su vaizdo įrašais. Tai gali tapti kaip tik tuo dalyku, kuris paskatins jus sukurti kokią nors nepaprastai įdomią medžiagą. Ryžkitės tam - jūs neturite ką prarasti! 


