Kaip ir planavusi, Lina sugebėjo taip pasisukioti šalia Luko, kad šis, paprastai vengdavęs prievolės šokdinti damas, nė nepajuto, kaip kartu su ja stojo į šokėjų eilę. Šokiai tais laikais buvo lėti – tik tam tikrų žingsnelių kartojimas susiėmus už rankų, visą kūną išlaikant tiesų. Sudėtingesnius judesius ribojo moterų korsetai ir aukštos apykaklės. Toks neskubrus pasivaikščiojimas muzikos ritmu, kaip jį įvardijo sau Lina, buvo itin palankus norint pabendrauti.

Lukui Lina kažkuo priminė jo žmoną. Gal savarankiškumo dvelksmu, gal ryžtu akyse, kad ir kaip nuolankiai ji stengėsi elgtis. Tam, kad geriau ją suvoktų, akimirkai užsimerkė ir pamėgino pajusti šalia esančią moterį kaip visumą. Taip jis mėgdavo studijuoti visus jį dominusius žmones. Vidiniais pojūčiais išjausta žmonių aura jam atskleisdavo tai, ką slėpė sąmoningai valdomos veido išraiškos ir tradicijų tramdoma kūno kalba. Šį kartą nustebo, nes atrodė, kad šalia nieko nėra, tik sąmoninga tuštuma, iš kurios galėjai tikėtis gimsiant ištisus pasaulius. Susimąstęs murmtelėjo sau po nosimi kiniškai:

– Nebūtis yra visatos pradžia.

Šalia jos jis būtent taip ir jautėsi: tarsi egzistencijai pažadinta neišreikšta būtis. Viduje sukrutėjo iki tol miegojusi aukštesnės sąmonės ugnis ir iš lėto ėmė sklisti kūnu.

Lina išgirdo tylius žodžius ir įdėmiai nužvelgė Luko veidą. Apie ką jis mąsto, užsimerkęs, paniręs į save, pamiršęs ir šokį, ir šokio partnerę, tik automatiškai pataikydamas į nesudėtingą šokio ritmą? Kodėl cituoja klasiką? Ji atpažino Lao Dzė[1], pirmąjį jo knygos Dao de dzing[2]skyrių, ir be vertėjo Mykolo pagalbos. Juk pati jį išsamiai studijavo, kai paauglystėje kelerius metus viešėjo dvylikto amžiaus Kinijoje. Pagauta malonių prisiminimų iš tų dienų, netikėtai pati sau ji taip pat kiniškai išdeklamavo teksto tęsinį:

– Būtis yra visų daiktų motina.

Lukas atsimerkė ir, iš nuostabos užsimiršęs, nemandagiai įdėmiai įsistebeilijo į ją.

– Ponia mokate kiniškai? Ar esate buvusi tuose kraštuose?

Lina oriai linktelėjo galvą ir palaikydama oficialų pokalbį tarė:

– Taip, kurį laiką keliavau po pietinius ir pietrytinius Kinijos regionus, studijavau senąją kultūrą. O jūs kur išmokote šios kalbos?

– Esu ne kartą lankęsis Kantone prekybos tikslais, kurį laiką gyvenau Makau saloje prie pietrytinės Kinijos pakrantės. Jau daug metų studijuoju kinų kultūrą ir filosofinius kūrinius.

Lina nesusilaikė ir šiek tiek paniekinamai šyptelėjo. Tai, kad Lukas daug laiko skyrė prekybai, alinančiam plaukiojimui laivais ir beveik nesinaudojo galimybėmis mokytis kinų ar japonų kovos menų, jai buvo mažiausiai patraukli jo charakterio savybė. Lina tai vertino kaip dvasinį prigimties tingumą ir polinkį pasiduoti gyvenimo tėkmei. Iš savo negausių slaptų stebėjimų ir Viljamo pasakojimo nevisiškai gerai suvokė Luko vidinį pasaulį.

Lukas taip pat neteisingai interpretavo jos paniekos priežastį. Savo bendraamžių nuolat buvo kritikuojamas dėl traukos studijuoti Rytų kultūrą bei filosofiją, dėl polinkio daugiau mąstyti nei aktyviai veikti, todėl pamanė, kad ir Lina dėl to jį niekina. Jis užsidegė atsakyti į nebylų priekaištą.

– Filosofijos studijos nėra beprasmis laiko leidimas, – tyliu, ryžtingu balsu jai paaiškino. – Daosistinė meditacija gali būti tokia pat aktyvi bei veiksni kaip ir kita vyrams priskiriama garbinga veikla – karyba ar fizinis lavinimasis. Mano mokytojas pabrėžia sąmonės ugdymo privalumus ir teigia, kad tikras daosistas nepateks į nepalankias situacijas, kuriose jam reikėtų kovoti ar gintis.

– Tobulosios Tylos būsena? – jau palankesne veido išraiška pasiteiravo Lina.

Šio metodo ji mokėsi jaunystėje pas savo kovos menų mokytoją Kinijoje ir dažnai praktikuodavo vėliau. Jeigu Lukas ją išmano, tai ji klydo dėl jo interesų ir yra pasiruošusi tai pripažinti, o jeigu reiks, ir atsiprašyti.

– Tyrosios Tylos būsena, – pataisė ją Lukas.

Tokio termino Lina nebuvo girdėjusi.

– Ar tai kitas to paties potyrio pavadinimas? Gal galėtumėte man nupasakoti jį smulkiau?

Lukas nusišypsojo ir papurtė galvą.

– Sunku apie tai kalbėti, nes žodžiai iškraipo ir riboja esmę. Lengviau jausti ir tame būti. Štai, įeisiu į tai, o jūs, jeigu turite tos būsenos patirties, ją atpažinsite.

Lukas susikaupė ir nuščiuvo. Jis tvirtai suspaudė jos ranką, per fizinį ryšį norėdamas leisti jai pajusti tą patį, ką jautė pats. Iš pažiūros atrodė, kad jis nejuda. Lina apsidairė ir pamatė, kad erdvi pokylių salė, ką tik knibždėjusi ir šurmuliavusi, sustingo. Ją apėmė ramybė ir pirmapradė tyla. Po kelių akimirkų salė vėl sujudo ir viskas grįžo į įprastą ritmą.

Tai buvo kažkas kita nei Tobuloji Tyla. Tą Lina aiškiai suprato, nors ir nežinojo, ką patyrė. Lukas noriai paaiškino:

– Tyrojoje Tyloje sustoja laikas, o sąmonė veikia virš jo. Dėl to spėju sumodeliuoti įvykius taip, kaip man reikia, ir išvengiu nepalankių situacijų. Ar jūs turėjote omeny tą patį?

– Ne, Tobuloji Tyla yra laiko įgreitinimas, kad spėčiau įveikti savo priešininkus jiems dar nepajudėjus iš vietos. Jūsų metodas galingesnis, – sąžiningai pripažino Lina ir pagauta impulso paprašė: – Ar galėtumėte mane to išmokyti?

Lukas sutriko. Pokalbis nuo pat pradžių išėjo už formalaus bendravimo, koks turėjo būti su nepažįstama didike, ribų. Abu kalbėjosi kaip seni draugai, besidalijantys džiugiais atradimais. Jis norėjo vėl ją matyti, išklausinėti apie kuriančiąją Tuštumą, kurią jautė iš jos sklindant, sužinoti apie Tobuląją Tylą, mokyti Tyrosios Tylos... Tiesiog būti šalia jos ir mėgautis tuomet apimančiu jaukumu. Ir tuo pačiu tokie nauji jausmingi norai Luką sutrikdė. Jis buvo griežtas santuokos tyrumo saugotojas ir juto, kad gilesnė draugystė su šia jį traukiančia moterimi grėsė virsti stipriu emociniu nesantuokiniu ryšiu.

– Jeigu kada nors rasite laiko ir galimybių apsilankyti mūsų šeimoje, manau, kad ištaikytume valandėlę pakalbėti ir apie dao, – atsakė pereidamas į oficialų toną. – Mano žmona Amelija taip pat seniai studijuoja senąją Rytų filosofiją, taigi ji, kaip ir aš, patirtų malonumą susipažinusi su jumis.

Liną prajuokino jo pastangos priminti vedusio vyro statusą. Ji gi neketino vilioti, norėjo tik įdomiai pabendrauti, o Lukas atrodė išsigandęs dėl tokios galimybės. Likusią šokio dalį jie mažai kalbėjosi, tik bendromis banaliomis temomis. Lukas net nepasidomėjo, iš kur ji, o pati nematė reikalo apie tai pasakoti.

