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Po pusvalandžio vėl išsilaipiname. Švilpukai ragina pasirengti kovai. Maždaug už kilometro aplink nedidelį kaimelį, virš kurio iškilusi kažkokia gamykla, verda kautynės. 

Vesreidau per rekordiškai trumpą laiką paaiškina, kad turėsime neutralizuoti kaimelyje įsitvirtinusią didelę priešų grupę. Didžiuma pajėgų negali čia užtrukti, todėl šią užduotį turės atlikti dvi kuopos. 

Parengtais ginklais pėsčiomis imame artintis prie tikslo, tuo metu mūsų vilkikai į kovos pozicijas velka reaktyvinius minosvaidžius ir prieštankinius pabūklus. 

Rusai, iš savo įtvirtinimų stebintys mūsų manevrus, akimoju užgriūva mus tų savo prakeiktų reaktyvinių sviedinių kruša, galėjusia reikšti mums galą. Laimei, sviediniai krinta netaikliai ir tik priverčia visus pasiieškoti kokios nors priedangos. Abi kuopos išsiskleidžia ir iš dalies apsupa įtvirtintą tašką. Paskui maždaug dešimčiai minučių nurimstame, kol mūsų kapitonas kartu su pavaldiniais už sienelės, pastatytos tiesiog iš vienas ant kito sukrautų akmenų, sprendžia, kokių manevrų imtis toliau. 

Po to puskarininkiai vėl prisijungia prie mūsų ir nurodo pasiektinus taškus. Žvilgčiojame tomis kryptimis, kovotojo instinktu ieškodami menkiausių lomų, kuriose galėtume prisiglausti. Visur tvyro ramybė, viskas atrodo juokingai lengva. 

Jokio judesio, tylą drumsčia tik akmenuotu keliu šokčiojančios mūsų šarvuotosios grupės mašinos, teršiančios orą išmetamosiomis dujomis ir kurtinančios savo ūžimu. Rusai tyli, ir daugelis mūsiškių pamano, jog jie jau išvesti iš rikiuotės. Žinojimas, kad mūsų pajėgos netoli, mus ramina, ir netrukus prasidėsiantis susirėmimas atrodo būsiąs tik paprastas susišaudymas. 

Ateina įsakymas kilti. Iš visų kertelių kareiviai, žemai pasilenkę, pajuda į priekį. Kai kurie juokiasi, nežinia, ar todėl, kad nenutuokia, kas jų laukia, ar iš baimės?

Pasiekiame pirmąsias lūšnas. Rusai lieka tylūs ir neregimi. Ką tik vėl pavijau savo skyrių, kuriame yra ir Halsas. Brangus bičiulis! Kaip ištverčiau be jo? Tarp masės uniformų, su kuriomis mes visi panašūs vienas į kitą, jis atsigręžia ir jo geraširdiškame ir putliame veide pamatau šypseną. 

Aš irgi nusišypsau jam. Tuo mirktelėjimu akimis pasakoma daugiau negu išgirstum per visus vėlesnius pokalbius. 

Nuo tada, kai keliaujame su šarvuotąja grupuote, karas ima atrodyti kitoks. Liūdni prisiminimai apie atsitraukimą nuo Dono ir nuo Belgorodo nugrimzdo į praeitį. Tų liūdnų akimirkų nebepatirsime. Tiesa, vis dar karas, bet ar per pastarąsias septynias ar aštuonias dienas nuolat nekaršėme priešui kailio? 

Iš tos vietos, kur esame, matome, kaip trisdešimt mūsiškių perbėgimais skverbiasi pro plytgalių krūvas. Penki ar šeši grenadieriai slenka išilgai pagrindinio pastato. 

Vienas iš jų švysteli granatą pro žiojintį pirmo aukšto langą. Sprogimas sudrebina orą, tada pasigirsta širdį veriantis klyksmas. Tokių jau esame prisiklausę, todėl niekas neatitraukia dėmesio nuo objekto, kurį turime pasiekti. Vis dėlto negalime nepamatyti, kaip pro langą išvirsta baltai apsirengęs žmogaus pavidalas ir nusirita grenadieriams po kojų. Tai moteris, civilė rusė, kuri ten tikriausiai buvo prisiglaudusi ir, laukdama, kol visa pasibaigs, neabejotinai šaukėsi visų dangaus šventųjų. Nelaimingoji, regis, nesužeista, atsistoja ir šaižiai klykdama skuodžia mūsų link. Vienas grenadierius pakelia MP. Tariamės jau girdį būdingą ginklo šūvių garsą. Bet nieko neįvyksta. Rusė baltais marškiniais rėkdama prabėga pro mūsų apstulbusias gretas. 

Niekas neištaria nė žodžio. Karas trisdešimčiai sekundžių sustoja. Per tą laiką grenadieriai išverčia duris ir įsiveržia į namą. Iš ten išnyra dar trys civiliai - du vyrai ir vaikas. Jie irgi deda į kojas ir prabėga pro suglumusius kareivius. Rusai nėra evakavę kaimo, todėl reikia skaitytis su galimybe, kad nukentės civiliai. Tai supratęs Vesreidau liepia ant pusiau vikšrinio transporterio pritaisyti garsiakalbį. Ant karties pririšus baltą skudurą, mašina leidžiasi tarp gyvenamųjų namų. 

Garsiakalbis sutraška ir ima berti rusiškus žodžius. Keturi vyrai pusiau vikšriniame transporteryje neramiai stebi aplinką, baimingai žvilgčiodami į priedangoje likusius kovos draugus. 

Jie, be abejo, ragina rusus evakuoti iš kaimo civilius arba sudėti ginklus. Transporteris neįveikia nė šimto metrų, kai atsitinka nepataisoma. Parlamentarų automobilis staiga, regis, pakyla nuo žemės. Keli kurtinantys sprogimai nuaidi tuo pačiu metu, kai į šipulius išlaksto penki ar šeši pastatai. Mūsų parlamentarai pataikė į minų lauką ir aktyvavo jų grandinę. 

Kaimą nuo mūsų akių paslepia tankus dulkių ir dūmų debesis. Degančiame transporteryje rankomis mosuoja ir, apimti liepsnų, iš skausmo klykia du siluetai. 

- Atsargiai, minos! - sušunka kažkuris. 

Tačiau balsą nustelbia minosvaidžių ir prieštankinių pabūklų staugsmas. Priešakyje ima trykšti liepsnų ir žemės fontanai. Šiaudų stogai akimoju pranyksta, namai lieka be apdangalo ir primena perukus pametusius plikius. 

Rusai atsako mažiausiai dviem sunkiųjų haubicų baterijomis. Kiekvienas sviedinys, net nukritęs už šimto penkiasdešimties metrų, suvirpina žemę po kojomis ir išsiurbia orą iš plaučių. Švilpukai paskelbia, nepaisant minų, kilti į ataką. Visi išsiropščia iš savo slėptuvių ir leidžiasi prie artimiausio pylimo. Mūsų minosvaidžiai tranko ruožą trisdešimt metrų priešais mus, kad būtų suardyti minų junginiai ir kai kurios iš jų susprogdintos. Tai padaryti pavyksta iš dalies. Rusai iš keturvamzdžių kulkosvaidžių, sumontuotų ant sunkvežimių platformų, atidengia pragarišką ugnį į viską, kas juda. 

Kas prieš ketvirtį valandos atrodė lengva, dabar virsta neįveikiamu sunkumu, ir staiga nė vienas nebesijaučia saugus. Penkiese tūnome prisigaudę tarp plytgalių krūvų, o mūsų veidai, įkniubę į žemę, šokčioja sprogimų ritmu. Už kitos palaidų plytų krūvos feldfebelis visa gerkle staugia, kad šaudytume į visus, kuriuos pamatysime. Kai kurie įsidrąsina žvilgtelėti iš už savo priedangos, bet sviedinių kauksmai net drąsiausius priverčia vėl susigūžti. 

Mūsų paprasti ir reaktyviniai minosvaidžiai toliau smarkiai apšaudo priešininką, kuris - tenka pripažinti - dabar turi iniciatyvą savo rankose. Tolėliau metalinis gamyklos bokštas, kurį iš tolo matėme atvykdami, stebėtinai atlaiko mūsų prieštankinių pabūklų sviedinius, pervėrusius jį jau keliose vietose. Dar kartą reikia perbėgti į toliau priešakyje esantį tašką. Kai kurie šaukia stengdamiesi taip save padrąsinti. Kiti, kaip aš, sukandę dantis iš susijaudinimo suprakaitavusiose rankose gniaužia sunkius šautuvus, kaip skęstantis žmogus jam numestą lyną. 

Duslūs ir šaižūs garsai, ryškūs ir blankūs tvyksniai, kairėje, dešinėje, prieš akis ir už nugaros skraidžiojanti žemė supa menkutes žmogiškas figūrėles, aprengtas kareiviškais drabužiais. Už trisdešimties metrų kairiau penki kovos draugai, užsiglaudę už nedidelio medinio pastato, tikriausiai skirto kaustyti arkliams, krinta vienas po kito. Nežinodami, kur bėgti, paskutiniai du sutrikę žvalgosi aplink, ieškodami į juos nusitaikiusio priešo. Pagaliau pakrikai irgi nukrinta prie jau tysančių bendražygių kūnų. Iš po susipynusių kūnų krūvos tekantis kraujo upelis susigeria į pilkšvas dulkes kaip į sugeriamąjį popierių. 

Staiga kaimo kairėje tarp keturių ar penkių angarų plyksteli galingas gaisras. Ūždamos dangun pakyla gigantiškos siūbuojančios ir žaibiškai plintančios liepsnos. Ugnies pluoštai, vainikuojami juodų dūmų, užkopia aukštai, labai aukštai ir skleidžia tokį karštį, kad juntame jį net savo pozicijoje. 

Tame kampe grūmęsi mūsų kovos draugai sparčiai atsitraukia. Nuo liepsnos metaliniai angarų stogai „dainuoja" ir lankstosi. Artimiausios trobos užsidega savaime, išspjaudamos ordą ginkluotų vyrų, apsirengusių civiliais ir kariškais drabužiais. Mums atsiranda puiki proga pašaudyti į rusus kaip į triušius. 

Vienas iš mūsų sviedinių neabejotinai kliudė didelį degalų sandėlį. Šiame sektoriuje priešas pakrinka, brangiai užmokėdamas už tai, kad neišmintingai susitelkė šalia tokio ugnikalnio. Apduję rusai laksto tarp griuvėsių pakėlę į viršų rankas, tačiau kartais suranda kelią prie kitų savų gynybinių įtvirtinimų. 

Mūsų prieštankiniai pabūklai ugnį dabar perkelia į gamyklos zoną, o mums paliekama susidoroti su bėgliais iš degalų sandėlio sektoriaus. Mano šautuvo kryptukas vis atsiduria ant kokio nors šokčiojančio ivano silueto. Lengvas nuleistuko paspaudimas, akimirką ginklo galą pridengiantis dūmelis, ir plieninis „mauzerio" vamzdis vėl ieško kitos aukos. Ar man bus atleista? Ar aš esu kaltas? Tas neaukštas mužikas, kliudytas jau kelių kulkų, kaip niekas kitas paklaikęs mirtino triukšmo verpete, per ilgai užsiliko mano šautuvo šaudymo lauke, tas neaukštas žilstelėjęs mužikas abiem rankom užsiima už krūtinės prieš pasisukdamas ir veidu parkrisdamas ant žemės... Ar man bus už tai atleista? Ar galėsiu tai užmiršti? 

Tačiau svaigulys, pakeičiantis tragišką baimę, net nekalčiausius jaunus žmones vienoje ir kitoje pusėje pastūmėja atlikti neįsivaizduojamų dalykų. Dabar mums, kaip ir prieš kelias minutes ivanams, visa, kas dūmų gaubiamoje ir kurtinančioje aplinkoje juda, kelia neapykantą, mus apima troškimas naikinti. Troškimas nesąmoningas ir iracionalus, toks stiprus, kad daug vokiečių kareivių gyvybe sumoka už entuziazmą, skatinantį pulti persekiot supanikavusį priešininką. 

Griaudėjantys pabūklai šipuliais verčia viršutinę kaimo dalį, kur įsitvirtinusi rusų artilerija. Visuotiniame šturmo polėkyje vargani sovietų pastatai, kone visiškai sunaikinti ugnies, vienas po kito atitenka į mūsų, jaunų nusikaltėlių, rankas. Kertame galimus minų ruožus. Niekas mūsų, taip pakiliai nusiteikusių, nesustabdo, niekas nepajėgia sustabdyti mano gero bičiulio Halso: jis gigantišku šuoliu peršoka vienos sodybos tvorą ir iš MP nudeda kelis rusų kulkosvaidininkus, mėginančius vėl paleisti į darbą akivaizdžiai užsikirtusį mechanizmą. Niekas neįstengia sulaikyti vokiečių pėstininkijos pergalingų 8-osios ir 14-osios kuopų. Kaip bus pasakyta pranešimuose, „apimti nenugalimo polėkio, mūsų narsūs kariai šįryt susigrąžino ... miestelį". Niekas nesustabdo mūsų beprotiško šturmo, net ir širdį veriantys vyresniojo grandinio Vortenbeko riksmai - drebančiomis rankomis įsikibęs į geležines grotas jis stengiasi nepasiduoti mirčiai, sėlinančiai nuo kruvina koše virtusios jo papilvės. 

